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Kommunrevisionen 

 

 

Till: Kommunstyrelsen  För kännedom: Kommunfullmäktige 
  
  
       

 

         
Granskning av kommunens årsredovisning 2025 

Kommunrevisorerna i Eda kommun har granskat kommunens årsredovisning för 2025. I 
granskningsarbetet har revisorerna biträtts av konsulter från Azets Revision & Rådgivning. 

De väsentligaste slutsatserna från granskningen kan sammanfattas enligt följande: 

Syftet med granskningen har varit att bedöma om kommunens årsredovisning har upprättats i 
enlighet med kommunallag, lag om kommunal bokföring och redovisning samt god 
redovisningssed i kommuner och regioner. 

Enligt vår bedömning har årsredovisningens balansräkning, resultaträkning, kassaflödesanalys 
samt noter, med vissa utvecklingsområden, i allt väsentligt upprättats i enlighet med LKBR och 
ger en rättvisande bild av kommunens finansiella ställning per den 31 december 2025 samt årets 
resultat och kassaflöde. 

Vi noterar dock vissa brister i redovisningen, bland annat behov av utveckling av noter samt 
förbättrade rutiner vid upprättande av koncernredovisningen. 

Vad gäller god ekonomisk hushållning bedömer vi att resultatet delvis är förenligt med de 
finansiella mål som kommunfullmäktige beslutat om. Två av tre finansiella mål uppnås inte 
under året; målet om att nettokostnaderna inte ska överstiga 97,5 % av skatteintäkter och 
statsbidrag samt målet om att skuldbördan inte ska öka. Däremot uppnås målet om resultatnivå. 

Kommunen gör ingen tillräckligt tydlig och samlad redovisning av måluppfyllelsen för de 
övergripande verksamhetsmålen. Det saknas därmed underlag för att kunna bedöma om 
resultatet är förenligt med dessa mål. 

Utifrån ovan bedömer vi att resultatet endast delvis är förenligt med de finansiella målen och att 
det inte är möjligt att bedöma måluppfyllelsen för de övergripande verksamhetsmålen. 

Vi anser att kopplingen mellan övergripande mål, verksamhetsmål och indikatorer behöver 
stärkas samt att en tydlig och samlad uppföljning av målen behöver utvecklas. 

När det gäller balanskravet redovisar kommunen ett positivt balanskravsresultat och bedöms 
därmed uppfylla det lagstadgade balanskravet. Samtidigt kvarstår tidigare underskott som enligt 
lag behöver återställas senast 2027. 
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2026-04-15 

 

Kommunrevisionen 

Vi har även noterat kvarstående brister i den interna kontrollen, särskilt avseende rutiner för 
attest av manuella bokföringsordrar samt avsaknad av krav på två i förening vid utbetalningar. 
Några förändringar i dessa delar har inte noterats jämfört med föregående år. 

Utifrån resultatet av vår granskning rekommenderar vi kommunstyrelsen att:   

• se över rutinerna kring attestering av manuella bokföringsordrar. Detta för att minska 
risken för felaktigt upprättad bokföring. 

• implementera krav på två i förening för godkännande av utbetalningar. 

• säkerställa att räkenskaperna följer lag och god redovisningssed. 

• ta ett omtag när det gäller redovisning av noter i årsredovisningen, då vissa principer 
saknas och vissa delar behöver förtydligas. 

• ser över rutinerna vid upprättande av koncernredovisningen genom att anskaffa ett 
systemstöd. Ett systemstöd kommer med största sannolikhet att säkerställa att 
kommunstyrelsen följer LKBR fullt ut. 

• tydliggöra måluppföljningen med tillhörande indikatorer. 

• säkerställa att det finns en samlad bedömning av måluppfyllelse. 

• verka för att återställa det negativa balanskravsresultatet inom lagstadgad tid. 

Övriga iakttagelser och övrig information kring granskningen redovisas i rapporten. Vi emotser 
svar om vilka dokumenterade åtgärder kommunen kommer att vidta med anledning av de i 
rapporten redovisade iakttagelserna. Svar till revisionen önskas senast 2026-08-31.  

 

För revisorerna i Eda kommun, 

 

 

Jarl Cassberg 

Ordförande  

 

 

Bilagor 

Rapport granskning årsredovisning och bokslut 2025 

Yttrande granskning bokslut                                    
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Detta dokument är undertecknat digitalt via Penneo.com. De signerade 
uppgifternas integritet  är validerad med hjälp av ett beräknat hashvärde för 
originaldokumentet. Alla kryptografiska bevis är inbäddade i denna PDF, vilket 
säkerställer både autenticitet och möjlighet till framtida validering.

Detta dokument är försett med ett kvalificerat elektroniskt sigill. För mer 
information om Penneos kvalificerade betrodda tjänster, se
https://eutl.penneo.com.

Så här verifierar du dokumentets äkthet:
När du öppnar dokumentet i Adobe Reader kan du se att det är 
certifierat av Penneo A/S. Detta bekräftar att dokumentets innehåll 
förblir oförändrat sedan tidpunkten för undertecknandet. Bevis för de 
enskilda undertecknarnas digitala signaturer bifogas dokumentet.

De kryptografiska bevisen kan kontrolleras med hjälp av Penneos 
validator, https://penneo.com/validator, eller andra validerings 
verktyg för digitala signaturer.

Signaturerna i detta dokument är juridiskt bindande. Dokumentet är signerat genom Penneo™ för 
säker digital signering. Tecknarnas identitet har lagrats, och visas nedan.

"Med min signatur bekräftar jag innehållet och alla datum i detta dokumentet."

JARL CASSBERG
Ordförande
Serienummer: 4fe9324252bbc3[…]092a5ccb0fe2c
IP: 81.232.xxx.xxx
2026-04-16 08:41:51 UTC
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Move forward with confidence  >Azets >  Move forward with confidence 1

Granskning av bokslut och 
årsredovisning 2025
Eda kommun
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Azets >  Move forward with confidence 2

Eda kommun- Granskning av boklsut och årsredovisning 2025

Azets Revision & Rådgivning har av Eda kommuns revisorer 
fått i uppdrag att granska årsbokslut och årsredovisning för 
räkenskapsåret 2025. Uppdraget ingår i revisionsplanen för 
år 2025. 

Syftet med granskningarna har varit att bedöma om 
kommunens årsredovisning har upprättats i enlighet med 
kommunallag, lag om kommunal bokföring och redovisning 
samt god redovisningssed i kommuner och regioner. 

Som del av en revision enligt Standard för kommunal 
räkenskapsrevision använder vi professionellt omdöme och 
har en professionellt skeptisk inställning under hela 
revisionen.

Västerås den 14 april 2026

Emilie Båvner Helena Hansson
Auktoriserad revisor Certifierad kommunal revisor

Utöver denna granskningsrapport avlämnas av den auktoriserade revisorn även Det 

sakkunniga biträdets yttrande som omfattar räkenskapsrevisionen. 

Innehåll
01 Sammanfattning 3

02 Inledning 8

03 Översiktlig granskning av 
processer

15

04 Granskningsresultat-
Räkenskapsrevision

18

05 Granskningsresultat-
God ekonomisk hushållning

22

06 Granskningsresultat-
Balanskravsresultat

26
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Azets  >  Move forward with confidence 3

Sammanfattning
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Azets  >  Move forward with confidence 4

Sammanfattning
Azets Revision & Rådgivning har av Eda kommuns revisorer fått i uppdrag att granska årsbokslut och årsredovisning för räkenskapsåret 2025. Uppdraget 
ingår i revisionsplanen för år 2025. Syftet med granskningarna har varit att bedöma om kommunens årsredovisning har upprättats i enlighet med 
kommunallag, lag om kommunal bokföring och redovisning samt god redovisningssed i kommuner och regioner.

Årsredovisningens räkenskaper

Enligt vår bedömning har årsredovisningens balansräkning, resultaträkning, 
kassaflödesanalys samt noter upprättats, med undantag av nedan punkter, i 
enlighet med LKBR och ger en i alla väsentliga avseenden rättvisande bild av 
kommunens finansiella ställning per den 31 december 2025 och av dess 
finansiella resultat och kassaflöde för året.

Förvaltningsberättelsens lagstadgade delar är förenliga med årsredovisningens 
övriga delar men vår bedömning är att det finns delar i förvaltningsberättelsen 
som har utvecklingsmöjligheter, vilket ekonomikontoret är informerade om.  

Sammanställda räkenskaper har konsoliderats i enlighet med LKBR men som 
tidigare år rekommenderar vi att kommunstyrelsen ser över rutinerna vid 
upprättande av koncernredovisningen. Nu sammanställs de sammanställda 
räkenskaperna i en Excelfil som är svår att följa och stämma av samt det saknas 
koncernverifikationer. Kommunstyrelsen följer därmed inte LKBR fullt ut. 

Drift- och investeringsredovisning har upprättats i enlighet med LKBR. Dock vill 
vi fästa uppmärksamheten på att driftredovisningen även ska innehålla 
upplysning om beslutade ändringanslag under året. Vi rekommenderar att 
kommunen utifrån RKR R14 ser över investeringsredovisningen för att bedöma 
om denna bör utvecklas till kommande år.
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Azets  >  Move forward with confidence 5

Sammanfattning

God ekonomisk hushållning

Finansiella mål

Grundat på vår översiktliga granskning av årsredovisningen har det inte 
framkommit några omständigheter som ger oss anledning att ifrågasätta det 
återrapporterade resultatet rörande de finansiella målen. Det innebär att 
resultatet delvis är förenligt med de finansiella mål som fullmäktige fastställt i 
budget 2025.

Verksamhetsmål

Vi konstaterar att det i årsredovisningen saknas en tillräcklig tydlig 
avrapportering av verksamhetsmålen för att det ska vara möjligt för oss att 
bedöma om resultatet är förenligt med de mål som fullmäktige beslutat.

Balanskravsresultat

Kommunen redovisar ett positivt resultat i sitt balanskravsresultat. Vi bedömer, 
utifrån redovisningen av balanskravsresultatet i årsredovisningen, i och med ett 
positivt resultat, att det lagstadgade balanskravet uppfylls.

Kommunen gör i årsredovisningen för 2025 avsteg från lag och god sed avseende 
följande:

Av årsredovisningen framgår att ackumulerade underskott enligt beslut av 
kommunfullmäktige ska regleras inom 10 år.

Kvarstående negativa balanskravsresultat om -21,7 mkr måste kommunen enligt KL 
återställa senast 2027
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Azets  >  Move forward with confidence 6

Räkenskapsrevision

Har årsredovisningens balansräkning, resultaträkning och kassaflödesanalys samt noter upprättats i enlighet med lagen om kommunal bokföring och 
redovisning (LKBR) och ger en i alla väsentliga avseenden rättvisande bild av kommunens finansiella ställning per den 31 december 2025 och av dess 
finansiella resultat och kassaflöde för året?

Har förvaltningsberättelsen upprättats i enlighet med LKBR?

Har sammanställda räkenskaper upprättats i enlighet med LKBR?

Har drift- och investeringsredovisningen upprättas i enlighet med LKBR?

Sammanfattning - Revisionsfrågor

God ekonomisk hushållning

Är resultatet i årsredovisningen förenligt med de mål som fullmäktige beslutat, som är av betydelse för god ekonomisk hushållning?

Efterlever kommunen det lagstadgade balanskravet och har eventuella negativa balanskravsresultat och åberopande av synnerliga skäl hanterats korrekt?

Balanskravsresultat Pe
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Azets  >  Move forward with confidence 7

God ekonomisk hushållning

Balanskravsresultat

Mot bakgrund av vår granskning rekommenderar vi kommunstyrelsen att följande:

Sammanfattning - Rekommendationer

• Tydliggöra måluppföljningen med tillhörande indikatorer.

• Säkerställa att det finns en samlad bedömning av måluppfyllelse.

• att verka för att återställa det negativa balanskravsresultatet inom lagstadgad tid

Räkenskapsrevision

• se över rutinerna kring attestering av manuella bokföringsorders. Detta för att minska risken för felaktigt upprättad bokföring.

• implementera krav på två i förening för godkännande av utbetalningar.

• säkerställa att räkenskaperna följer lag och god redovisningssed. 

• ta ett omtag när det gäller redovisning av noter i årsredovisningen, då vissa principer saknas och vissa delar behöver förtydligas.

• ser över rutinerna vid upprättande av koncernredovisningen genom att anskaffa ett systemstöd. Ett systemstöd kommer med största sannolikhet 
att säkerställa att kommunstyrelsen följer LKBR fullt ut.
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Azets  >  Move forward with confidence 8

Inledning
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Azets  >  Move forward with confidence 9

Inledning 
Vi har av Eda kommuns revisorer fått i uppdrag att granska årsbokslut och årsredovisning för räkenskapsåret 2025. Uppdraget ingår i revisionsplanen för 
år 2025.

Kommunens revisorer ska enligt 12 kap. kommunallagen (2017:725) bedöma om resultatet i årsredovisningen är förenligt med de mål som fullmäktige 
beslutat. Revisorerna ska vid granskning av årsredovisning pröva om räkenskaperna är rättvisande. Revisorernas uttalande avges i revisorernas 
revisionsberättelse.

Årsredovisningen granskas enligt Standard för kommunal räkenskapsrevision. Standarden ska tillämpas av de sakkunniga som utför räkenskapsrevision 
på uppdrag av förtroendevalda revisorer i kommuner, regioner, kommunalförbund och samordningsförbund.

Standarden består av: 

• Ramverk 

• Anvisningar för tillämpning i kommunal 

räkenskapsrevision av International Standards on 

Auditing (ISA) samt International Standard on Review 

Engagements (ISRE 2410)

• Instruktion för granskning av sammanställda 

räkenskaper 

• Instruktion för granskning av förvaltningsberättelse

• Instruktion för granskning av drift- och 

investeringsredovisning

Följande moment regleras inte av standarden utan 

tillkommer i enlighet med SKR:s God revisionssed i 

kommunal verksamhet 2022:

• Granskningen av utfallet rörande verksamhetsmålen 

med betydelse för god ekonomisk hushållning samt 

själva bedömningen av huruvida resultaten i 

årsredovisningen är förenliga med 

verksamhetsmålen samt de finansiella målen.

• Bedömning om kommunen efterlever balanskravet 

samt eventuellt åberopande av synnerliga skäl 

omfattas inte av Standard för kommunal 

räkenskapsrevision.
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Azets  >  Move forward with confidence 10

Syfte och revisionsfrågor
Vårt uppdrag är att granska årsredovisningen i syfte att ge revisorerna ett tillräckligt underlag för utlåtandet respektive 
revisionsberättelse. Syftet med granskningarna är att bedöma om kommunens årsredovisning har upprättats i enlighet med 
kommunallag, lag om kommunal bokföring och redovisning samt god redovisningssed i kommuner och regioner. 

Granskningen av årsredovisningen ska besvara följande revisionsfrågor:

Räkenskapsrevision

• Har årsredovisningens balansräkning, resultaträkning och 

kassaflödesanalys samt noter upprättats i enlighet med lagen om 

kommunal bokföring och redovisning (LKBR) och ger en i alla 

väsentliga avseenden rättvisande bild av kommunens finansiella 

ställning per den 31 december 2025 och av dess finansiella 

resultat och kassaflöde för året?

• Har förvaltningsberättelsen upprättats i enlighet med LKBR?

• Har sammanställda räkenskaper upprättats i enlighet med LKBR?

• Har drift- och investeringsredovisningen upprättas i enlighet med 

LKBR?

God ekonomisk hushållning och balanskravsresultat

• Är resultatet i årsredovisningen förenligt med de mål som 

fullmäktige beslutat, som är av betydelse för god ekonomisk 

hushållning?

• Efterlever kommunen det lagstadgade balanskravet och har 

eventuella negativa balanskravsresultat och åberopande av 

synnerliga skäl hanterats korrekt?
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Azets  >  Move forward with confidence 11

Avgränsning

• Vår granskning omfattar årsredovisningen per 

2025-12-31. 

• Granskningen av räkenskaperna har utförts i den 

omfattning som krävs enligt Standard för 

kommunal räkenskapsrevision. 

• Granskningen av måluppfyllelse och bedömning 

av balanskravet har utförts enligt SKR:s God 

revisionssed i kommunal verksamhet 2022.

• Fel i räkenskaperna betraktas som väsentliga om 

de är av sådan omfattning eller typ att de, om de 

varit kända för en välinformerad läsare av 

årsredovisningen, hade påverkat dennes 

bedömning av kommunen. Detta kan inkludera 

såväl kvalitativa som kvantitativa fel och varierar 

mellan kommuner och verksamheter.
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Azets  >  Move forward with confidence 12

Revisionskriterier 

Bedömningsgrund för våra bedömningar avseende delårsrapport och årsredovisningens räkenskaper bygger på följande 

revisionskriterier:
• Kommunallag (KL) och lag om kommunal bokföring och redovisning (LKBR)

• God redovisningssed, definierad av Rådet för Kommunal Redovisning (RKR)

Bedömningsgrund för våra bedömningar avseende  god ekonomisk hushållning och balanskravsresultat bygger på följande 

revisionskriterier:
• God redovisningssed i kommunal verksamhet 2022 (SKR)

• Rekommendation R5 Granskning av delårsrapport och årsredovisning (Skyrev)

• Interna regelverk och instruktioner

• Fullmäktigebeslut

Prövning av oberoende

• Vi har i enlighet med vårt regelverk, Standard för kommunal räkenskapsrevision samt Skyrevs rekommendationer prövat vårt oberoende. 

Vi har inte funnit några sådana omständigheter som tyder på att vårt oberoende och integritet kan ifrågasättas.
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Azets  >  Move forward with confidence 13

Metod Ansvarig styrelse

Revisionen har genomförts genom bland annat:

• Processgenomgång av relevanta processer för 

upprättandet av de finansiella rapporterna

• Stickprov och andra urvalsmetoder

• Dataanalys

• Kartläggning av IT-miljön

• Intervjuer med berörda tjänstepersoner

• Avstämning mot redovisningsregelverk

• Verifiering av delårsrapport och årsredovisning mot 

huvudbok samt underlag för denna

• Översiktlig analys av nyckeltal för verksamhet och 

ekonomi i den omfattning som krävs för att bedöma 

om resultatet är förenligt med de av fullmäktige 

beslutade målen 

• Granskningarna avser kommunens delårsrapport och 

årsredovisning som avges av kommunstyrelsen.

• Rapporten är faktakontrollerad av ekonomiavdelningen.
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Räkenskapsrevision Bedömningsnivå Bedömningssymbol

De bedömningar som lämnas i rapporten avseende räkenskapsrevision baseras på 
följande nivåer

I allt väsentligt

Endast delvis

Nej

Bedömningsnivåer

Bedömningsnivåerna skiljer sig åt baserat på granskningsområde, givet att bedömning utgår ifrån olika lagar, regelverk och 
rekommendationer. 

God ekonomisk hushållning Bedömningsnivå Bedömningssymbol

De bedömningar som lämnas i rapporten avseende god ekonomisk hushållning 
baseras på följande nivåer och utgår från Skyrevs rekommendation 
nr. 5 Granskning av delårsrapport och årsredovisning 

Förenligt med fullmäktiges beslut

Delvis förenligt med fullmäktiges beslut

Ej förenligt med fullmäktiges beslut

Otydligt eller ostrukturerat, går ej att bedöma

Balanskravsresultat Bedömningsnivå Bedömningssymbol

De bedömningar som lämnas i rapporten avseende balanskravsresultat baseras på 
följande nivåer

Uppfylls

Uppfylls ej

Pe
nn

eo
 d

oc
um

en
t k

ey
: R

ST
G

A-
C5

6Y
R-

V3
AN

I-6
JR

FX
-D

KP
BN

-4
LW

BU

Samlingshandlingen beställd av: Rebecka
Nilsson. (re890921)



Azets  >  Move forward with confidence 15

Översiktlig granskning av 
processer
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Under hösten har vi skapat oss en förståelse för processer som är relevanta för 

upprättandet av de finansiella rapporterna och identifierat lämpliga 

granskningsåtgärder. Vi uttalar oss inte om effektiviteten i 

kontrollerna/processerna. 

Översiktligt granskade processer är följande: 

• HR- och löneprocessen

• Inköpsprocessen 

• Investerings- och anläggningsprocessen

• Intäktsprocessen inklusive generella och riktade statsbidrag

• Likvida medel och upplåningsprocessen

• IT relaterad till den finansiella rapporteringen

• Leasing

• Attester – Övergripande kontroller

Slutsats

Vår slutsats är att vi i samband med granskningen av relevanta processer inte har funnit några 

avvikelser av sådan väsentlig karaktär att vår ursprungliga riskbedömning och granskningsansats 

har behövt ändras. 

Översiktlig granskning av processer
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Intern kontroll – Uppföljning iakttagelser från föregående år

Område Observation Rekommendation Gradering Uppföljning Kommentar från 
ekonomifunktionen

Attest av 
manuella 
bokföringsordrar

Vi har noterat att det saknas en rutin 
för att attestera manuella 
bokföringsorders. 

Vi rekommenderar att se över 
rutinerna kring attestering av 
manuella bokföringsorders. 
Detta för att minska risken för 
felaktigt upprättad bokföring.

Vid genomgång av 
processerna har det inte 
noterats någon förändring 
i frågan.

Utbetalning två i 
förening

Vi har noterat att det inte finns 
några krav på utbetalningar två i 
förening i banken.

Implementera krav på två i 
förening för godkännande av 
utbetalningar. 

Vid genomgång av 
processerna har det inte 
noterats någon förändring 
i frågan.

Betydande brister i intern kontroll

Brister i intern kontroll

Mindre brister i intern kontroll

H
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M

M
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Granskningsresultat -
Räkenskapsrevision
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Årsredovisningens räkenskaper 
Enligt 4 kap. 1 § LKBR ska en årsredovisning innehålla en förvaltningsberättelse, resultaträkning, balansräkning, kassaflödesanalys, noter, 

driftredovisning, investeringsredovisning och sammanställda räkenskaper (om sådana upprättas enligt 12 kap 2 § LKBR).

Det har i samband med granskningen noterats följande, ej väsentliga, avvikelser:

• Förvaltningsberättelsens lagstadgade delar är förenliga med årsredovisningens övriga delar men vår bedömning är att det finns delar i 

förvaltningsberättelsen som har utvecklingsmöjligheter, vilket ekonomiavdelningen är informerade om.  

• Redovisning av noter behöver utvecklas ytterligare för att säkerställa full transparens och korrekt tillämplig. 

Enligt vår bedömning har årsredovisningens balansräkning, resultaträkning, kassaflödesanalys samt noter upprättats, med undantag av ovan punkt, i 
enlighet med LKBR och ger en i alla väsentliga avseenden rättvisande bild av kommunens finansiella ställning per den 31 december 2025 och av dess 
finansiella resultat och kassaflöde för året.

Förvaltningsberättelsens lagstadgade delar är förenliga med årsredovisningens övriga delar men vår bedömning är att det finns delar i 
förvaltningsberättelsen som har utvecklingsmöjligheter, vilket ekonomiavdelningen är informerade om.  

Sammanställda räkenskaper har konsoliderats i enlighet med LKBR men som tidigare år rekommenderar vi att kommunstyrelsen ser över rutinerna vid 
upprättande av koncernredovisningen. Nu sammanställs de sammanställda räkenskaperna i en Excelfil som är svår att följa och stämma av samt det 
saknas koncernverifikationer. Kommunstyrelsen följer därmed inte LKBR fullt ut. 

Drift- och investeringsredovisning har upprättats i enlighet med LKBR. Dock vill vi fästa uppmärksamheten på att driftredovisningen även ska innehålla 
upplysning om beslutade ändringanslag under året. Vi rekommenderar att kommunen utifrån RKR R14 ser över investeringsredovisningen för att 
bedöma om denna bör utvecklas till kommande år.
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Bedömning

Revisionsfråga Bedömning Bedömningsnivå

• Har årsredovisningens balansräkning, 
resultaträkning och kassaflödesanalys samt noter 
upprättats i enlighet med lagen om kommunal 
bokföring och redovisning (LKBR) och ger en i alla 
väsentliga avseenden rättvisande bild av 
kommunens finansiella ställning per den 31 
december 2025 och av dess finansiella resultat och 
kassaflöde för året?

Enligt vår bedömning har årsredovisningens resultaträkning, 
balansräkning, kassaflödesanalys samt noter upprättats i enlighet 
med lagen om kommunal bokföring och redovisning och ger en i alla 
väsentliga avseenden rättvisande bild av kommunens finansiella 
ställning per den 31 december 2025 och av dess finansiella resultat 
och kassaflöde för året.

• Har förvaltningsberättelsen upprättats i enlighet 
med LKBR?

Förvaltningsberättelse har upprättats i enlighet med lagen om 
kommunal bokföring och redovisning. 

• Har sammanställda räkenskaper upprättats i 
enlighet med LKBR?

Sammanställda räkenskaper har upprättats i enlighet med lagen om 
kommunal bokföring och redovisning.

• Har drift- och investeringsredovisningen upprättas i 
enlighet med LKBR?

Drift- och investeringsredovisning har upprättats i enlighet med lagen 
om kommunal bokföring och redovisning. 

Räkenskapsrevision
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Rekommendationer
Mot bakgrund av vår granskning rekommenderar vi kommunstyrelsen att:

• se över rutinerna kring attestering av manuella bokföringsorders. Detta för att minska risken för felaktigt upprättad bokföring.

• implementera krav på två i förening för godkännande av utbetalningar.

• säkerställa att räkenskaperna följer lag och god redovisningssed. 

• ta ett omtag när det gäller redovisning av noter i årsredovisningen, då vissa principer saknas och vissa delar behöver förtydligas. 

• ser över rutinerna vid upprättande av koncernredovisningen genom att anskaffa ett systemstöd. Ett systemstöd kommer med största sannolikhet 
att säkerställa att kommunstyrelsen följer LKBR fullt ut.
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Granskningsresultat –
God ekonomisk hushållning
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God ekonomisk hushållning 
Kommuner och regioner ska ha en god ekonomisk hushållning i sin verksamhet och i sådan verksamhet som bedrivs genom sådana 
juridiska personer som avses i KL 10 kap. 2-6 §§ (hel- och delägda kommunala bolag, stiftelser och föreningar).

I KL stadgas även att kommunerna ska ha en god ekonomisk hushållning, vilket får ses som ett överordnat krav och innebär i de allra 
flesta fall att det inte räcker med att intäkterna enbart täcker kostnaderna, eftersom det på längre sikt urholkar kommunernas 
ekonomi.

Enligt kommunallagens bestämmelser ska fullmäktige i budgeten ange finansiella mål och verksamhetsmål som har betydelse för god 
ekonomisk hushållning. Revisorerna ska bedöma om resultatet i årsredovisningen är förenligt med de av fullmäktige beslutade 
målen.

Kommunfullmäktige i Eda kommun har fastställt 3 finansiella mål och 6 övergripande verksamhetsmål. Se vidare kommunstyrelsens 
måluppföljning på sidorna 17-19 samt 37-62 i kommunens årsredovisning.
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God ekonomisk hushållning 
VERKSAMHETSMÅL
De övergripande verksamhetsmässiga målen är: 
• Bra boendemöjligheter, 
• Goda kommunikationer, 
• Ett utvecklat näringsliv, 
• Upplevelser, 
• Offentlig service, 
• Livslångt lärande. 

Årsredovisningen anger att till varje övergripande mål finns ett antal 
verksamhetsmål med indikatorer som beskriver ambitionsnivån 
inom varje område. För en detaljerad redovisning kring de enskilda 
verksamheternas måluppfyllelse hänvisas till respektive områdes 
verksamhetsberättelse i årsredovisningen. Måluppföljningen 
kopplat till fullmäktiges övergripande mål framgår dock inte tydligt i 
flera av verksamhetsberättelserna. 

Vi konstaterar att det i årsredovisningen saknas en tillräcklig tydlig 
avrapportering av verksamhetsmålen för att det ska vara möjligt för 
oss att bedöma om det redovisade prognostiserade resultatet är 
förenligt med de mål som fullmäktige beslutat. Det framgår dock att 
ett förbättringsarbete genomförs just nu och kommer att vara i kraft 
nästkommande år, med nya mål samt förbättrad måluppföljning.

Vi noterar att kommunstyrelsen bedömer att god ekonomisk 
hushållning delvis uppnås, baserat på enbart de finansiella målen.

Finansiella mål Måluppfyllelse

Nettokostnader (inkl. avskrivningar) ska 
inte överstiga 97,5 % av skatteintäkter 
och generella statsbidrag.

Ej uppfyllt, utfall blev 
99,2%

Årets resultat ska inte understiga 1,5 % 
av skatteintäkter och generella 
statsbidrag.

Uppfyllt

Kommunens skuldbörda ska inte öka 
(investeringar bör i huvudsak 
självfinansieras).

Ej uppfyllt, nya lån har 
tagits under 2025

FINANSIELLA MÅL
I årsredovisningen framgår det att två av tre finansiella mål för helåret 
2025 inte har uppfyllts. Den övergripande målsättningen är att 
verksamhetens nettokostnader inklusive avskrivningar inte ska överstiga 
97,5 % av skatteintäkter och generella statsbidrag, med en långsiktig 
ambition på högst 95 %. Utfallet för 2025 uppgår dock till 99,2 %, vilket 
innebär att målet inte har uppnåtts, vare sig för året eller sett över 
tidigare planperiod. Samtidigt prognostiseras ett förbättrat utfall framåt. 
Målet om att resultatnivån ska uppgå till minst 1,5 % av skatteintäkter 
och generella statsbidrag har däremot uppfyllts, då årets resultat 
överstiger målnivån. Målet om att kommunens låneskuld inte ska öka 
har inte uppnåtts, eftersom nya lån har tagits under året.
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Bedömning

Revisionsfråga Bedömning Bedömningsnivå

• Är resultatet i årsredovisningen förenligt med de 
mål som fullmäktige beslutat, som är av betydelse 
för god ekonomisk hushållning?

Grundat på vår översiktliga granskning av årsredovisningen har det 
inte framkommit några omständigheter som ger oss anledning att 
ifrågasätta det återrapporterade resultatet rörande de finansiella 
målen. Det innebär att resultatet delvis är förenligt med de finansiella 
mål som fullmäktige fastställt i budget 2025.

Vi konstaterar att det i årsredovisningen saknas en tillräcklig tydlig 
avrapportering av verksamhetsmålen för att det ska vara möjligt för 
oss att bedöma om resultatet är förenligt med de mål som fullmäktige 
beslutat.

God ekonomisk hushållning

Rekommendationer 
Mot bakgrund av vår granskning rekommenderar vi kommunstyrelsen att:

• Tydliggöra måluppföljningen med tillhörande indikatorer

• Säkerställa att det finns en samlad bedömning av måluppfyllelse
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Granskningsresultat –
Balanskravsresultat 
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Balanskravsresultat 

En kommun ska enligt KL göra en avstämning av 
balanskravet och detta ska redovisas i 
förvaltningsberättelsen.

Eventuella negativa resultat som uppkommer ska enligt KL 
regleras inom tre år. Om det föreligger synnerliga skäl finns 
emellertid möjlighet att inte reglera ett negativt resultat. 
RKR har lämnat information om beräkning och redovisning 
av balanskravet utifrån tolkning av förarbeten till reglerna 
om balanskrav i LKBR och KL.

Kommunen gör i årsredovisningen för 2025 avsteg från lag 
och god sed avseende följande:

Av årsredovisningen framgår att ackumulerade underskott 
enligt beslut av kommunfullmäktige ska regleras inom 10 år.

Kvarstående negativa balanskravsresultat om -21,7 mkr 
måste kommunen enligt KL återställa senast 2027 Pe
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Bedömning

Revisionsfråga Bedömning Bedömningsnivå

• Efterlever kommunen det lagstadgade balanskravet 
och har eventuella negativa balanskravsresultat och 
åberopande av synnerliga skäl hanterats korrekt?

Vi bedömer, utifrån redovisningen av balanskravsresultatet i 
årsredovisningen, att det lagstadgade balanskravet uppfylls.

Balanskravsresultat

Rekommendationer 

Mot bakgrund av vår granskning rekommenderar vi kommunstyrelsen att:
• att verka för att återställa det negativa balanskravsresultatet inom lagstadgad tid
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Tack för ert förtroende!
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Det sakkunniga biträdets yttrande 

Till revisorerna i Eda Kommun (org.nr 212000-1769) 

 

Inledning 

Vi har på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Eda Kommun utfört revision och 

granskning av årsredovisningen enligt Standard för kommunal räkenskapsrevision för år 2025-

01-01–2025-12-31. 

Våra uttalanden i detta yttrande är förenliga med innehållet i den revisionsrapport som har 

överlämnats till kommunens förtroendevalda revisorer 2026-04-15. 

Yttrande om årsredovisningens resultaträkning, balansräkning, 

kassaflödesanalys samt noter 

Uttalanden  

Vi har uƞört en revision av årsredovisningens resultaträkning, balansräkning, 
kassaflödesanalys samt noter enligt Standard för kommunal räkenskapsrevision för Eda 

Kommun för år 2025-01-01–2025-12-31 avtagen av kommunstyrelsen den 2026-04-01. Vi har 

granskat förvaltningsberäƩelsen, de sammanställda räkenskaperna samt driŌ- och 

investeringsredovisningen enligt särskilda instrukƟoner i Standard för kommunal 

räkenskapsrevision. 

Enligt vår bedömning har årsredovisningens resultaträkning, balansräkning, kassaflödesanalys 
samt noter uppräƩats i enlighet med lagen om kommunal bokföring och redovisning och ger 
en i alla väsentliga avseenden räƩvisande bild av kommunens finansiella ställning per den 31 
december 2025 och av dess finansiella resultat och kassaflöde för året. 

Grund för uttalanden 

Vi har utfört uppdraget enligt Standard för kommunal räkenskapsrevision. Vårt ansvar enligt 

denna standard beskrivs närmare i avsnittet Det sakkunniga biträdets ansvar. Uppdraget är 

utfört utifrån opartiskhet och självständighet i förhållande till kommunen. 

Vi anser att de revisionsbevis vi har inhämtat är tillräckliga och ändamålsenliga som grund för 

våra uttalanden. 

Annan information 

Årsredovisningen innehåller också annan information än resultaträkning, balansräkning, 

kassaflödesanalys samt noter och denna andra information återfinns på sidorna 35-70. Det är 

styrelsen som har ansvaret för denna andra information. 

Vårt uttalande avseende årsredovisningen omfattar inte denna andra information och i vårt 

uppdrag ingår inte att genomföra en revision av denna information, men det är vårt ansvar 

att läsa den och överväga om den i väsentlig utsträckning är oförenlig med årsredovisningens 

resultaträkning, balansräkning, kassaflödesanalys samt noter.  
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Vid denna genomgång beaktar vi även den kunskap vi i övrigt inhämtat under revisionen och 

bedömer om den andra informationen verkar innehålla väsentliga felaktigheter. 

Om vi drar slutsatsen att den andra informationen innehåller en väsentlig felaktighet, är vi 

skyldig att rapportera detta. Vi har inget att rapportera i det avseendet.  

Sådan information som granskas enligt särskilda instruktioner utgör inte annan information. 

Styrelsens ansvar 

Det är styrelsen som har ansvaret för att årsredovisningen upprättas och att den ger en 

rättvisande bild enligt lagen om kommunal bokföring och redovisning. Styrelsen ansvarar 

även för den interna kontroll som den bedömer är nödvändig för att upprätta en 

årsredovisning som inte innehåller några väsentliga felaktigheter, vare sig dessa beror på 

oegentligheter eller misstag. 

Det sakkunniga biträdets ansvar 

Vårt mål är att uppnå en rimlig grad av säkerhet om huruvida årsredovisningens 

resultaträkning, balansräkning, kassaflödesanalys samt noter inte innehåller några väsentliga 

felaktigheter, vare sig dessa beror på oegentligheter eller misstag, och att lämna ett yttrande 

som en del av en revisionsrapport till de förtroendevalda revisorerna. Rimlig säkerhet är en 

hög grad av säkerhet, men är ingen garanti för att en revision som utförs enligt Standard för 

kommunal räkenskapsrevision alltid kommer att upptäcka en väsentlig felaktighet om en 

sådan finns. Felaktigheter kan uppstå på grund av oegentligheter eller misstag och anses vara 

väsentliga om de enskilt eller tillsammans rimligen kan förväntas påverka de ekonomiska 

beslut som användare fattar med grund i ovan nämnda delar. 

Som del av en revision enligt Standard för kommunal räkenskapsrevision använder vi 

professionellt omdöme och har en professionellt skeptisk inställning under hela revisionen. 

Dessutom: 

• Identifierar och bedömer vi riskerna för väsentliga felaktigheter i årsredovisningens 

resultaträkning, balansräkning, kassaflödesanalys samt noter, vare sig dessa beror på 

oegentligheter eller misstag, utformar och utför granskningsåtgärder bland annat utifrån 

dessa risker och inhämtar revisionsbevis som är tillräckliga och ändamålsenliga för att 

utgöra en grund för våra uttalanden. Risken för att inte upptäcka en väsentlig felaktighet 

till följd av oegentligheter är högre än för en väsentlig felaktighet som beror på misstag. 

• Skaffar vi oss en förståelse av den del av kommunens interna kontroll som har betydelse 

för vår revision för att utforma granskningsåtgärder som är lämpliga med hänsyn till 

omständigheterna men inte för att uttala oss om effektiviteten i den interna kontrollen. 

• Utvärderar vi lämpligheten i de redovisningsprinciper som används och rimligheten i 

styrelsens uppskattningar i redovisningen och tillhörande upplysningar. 

• Utvärderar vi den övergripande presentationen, strukturen och innehållet i 

årsredovisningens resultaträkning, balansräkning, kassaflödesanalys samt noter, däribland 

upplysningarna, och om årsredovisningen återger de underliggande transaktionerna och 

händelserna på ett sätt som ger en rättvisande bild. 
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• Måste vi informera de förtroendevalda revisorerna om bland annat revisionens planerade 

omfattning och inriktning samt tidpunkten för den. Vi måste också informera om 

betydelsefulla iakttagelser under revisionen, däribland de eventuella betydande brister i 

den interna kontrollen som vi identifierat. 

Det sakkunniga biträdets granskning av förvaltningsberättelsen, de sammanställda 

räkenskaperna samt drift- och investeringsredovisningen 

Det är styrelsen som har ansvaret för förvaltningsberättelsen, de sammanställda 

räkenskaperna samt drift- och investeringsredovisningen och att dessa upprättas i enlighet 

med lagen om kommunal bokföring och redovisning. Vår granskning har skett enligt 

”Instruktion för granskning av förvaltningsberättelse”, ”Instruktion för granskning av 

sammanställda räkenskaper” samt ”Instruktion för granskning av drift- och 

investeringsredovisning” i Standard för kommunal räkenskapsrevision. Detta innebär att vår 

granskning av förvaltningsberättelsen, de sammanställda räkenskaperna och drift- och 

investeringsredovisningen har en annan inriktning och mindre omfattning jämfört med den 

inriktning och omfattning som en revision enligt Standard för kommunal räkenskapsrevision 

har. Vi anser att denna granskning ger oss tillräcklig grund för våra uttalanden. 

Förvaltningsberättelse har upprättats i enlighet med lagen om kommunal bokföring och 

redovisning.  

Sammanställda räkenskaper har upprättats i enlighet med lagen om kommunal bokföring och 

redovisning.  

Drift- och investeringsredovisning har upprättats i enlighet med lagen om kommunal 

bokföring och redovisning.  

Västerås den dag som framgår av elektronisk signatur 

Azets Revision & Rådgivning AB  

 

 

Emilie Båvner 

Auktoriserad revisor/Sakkunnigt biträde 
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